

Секция «Социология»

Особенности классовой структуры современного Китая

Ежова Полина Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: Pauline.es@yandex.ru

Роль Китая сегодня непрерывно возрастает, его ВВП занимает второе место в мире после США. Быстрое экономическое развитие Китая неизбежно приводит к социальным изменениям. Целью работы было дать характеристику современному экономическому состоянию Китая и обусловленными им особенностям социально-классовой структуры этой страны.

Автор опирается на марксистский подход к определению понятия «класс» и рассматривает классы как «большие группы людей, различающихся по их месту в исторически определенной системе общественного производства, по их отношению (большей частью закрепленному и оформленному в законах) к средствам производства, по их роли в общественной организации труда, а, следовательно, по способам получения и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают; <... > это такие группы людей, из которых одна может присваивать труд другой, благодаря различию их места в определенном укладе общественного хозяйства» [1].

В период классического социализма в Китае не было классов, но были различия в характере труда (умственный и физический труд), а также в отношении к различным типам собственности (общественная и коллективная собственность), в соответствии с чем существовали такие социальные группы как интеллигенция, крестьяне, рабочие, а также армия (воины). Интеллигенция осуществляла производство знания, крестьяне – продуктов питания, рабочие – продукции промышленного производства, а армия – защиту коммунистического строя от внешних и внутренних угроз.

После 1978 г. в Китае начинает интенсивно развиваться капиталистический сектор, происходит либерализация экономики, возникают тесные экономические связи Китая с мировой капиталистической системой; при этом сохраняется доминирование социалистического сектора, к которому относится и общественная собственность. Таким образом, в Китае возникает тесное переплетение капиталистических и социалистических отношений.

Специфическое развитие Китая обуславливает и своеобразную социальную структуру. Наряду с сохранением групп, характерных для социализма, возникают классы, характерные для капиталистического общества, а также промежуточные классы. К последним относятся полукапиталисты-полупролетарии или самозанятые [3], а также пролетаризирующиеся крестьяне (англ. peasant workers) [2].

Наиболее значимым для экономического, политического и социального развития Китая элементом капиталистических отношений является класс крупных частных собственников (англ. private class) [2], которые создают прибавочный продукт посредством эксплуатации класса рабочих. Несмотря на то, что стремительное экономическое развитие Китая за последние десятилетия во многом связано с крупными частными предприятиями, в Китае наблюдаются формы классовой борьбы.

В современной зарубежной и российской литературе существуют иные подходы к социально-классовой структуре современного Китая. Наиболее популярен подход, согласно которому в китайском обществе выделяется 10 страт [2]: государственные управляющие; менеджеры высшего и среднего звена; частные предприниматели и инвесторы; квалифицированные рабочие, ученые и инженеры; клерки и менеджеры низшего звена; независимые бизнесмены; продавцы в розничной торговле и работники сферы услуг; рабочие в перерабатывающей промышленности; сельские рабочие; безработные и не имеющие постоянной работы.

В соответствии с концепцией «новой социальной структуры» [3] выделяются четыре слоя общества: интеллектуальный слой (англ. intellectual stratum), руководящий слой (англ. managing stratum), класс частных собственников (англ. private class) и класс крестьян. При этом первые три слоя вместе составляют «новый социальный класс» или «новый рабочий класс».

Помимо данных концепций существуют подходы, выделяющие социальные слои в современном китайском обществе на основе престижности профессий, а также концепции, отрицающие наличие какой бы то ни было упорядоченной структуры в современном китайском обществе.

Тем не менее, автор считает приведенные концепции не совсем полными, поскольку они либо в большей степени отражают внешнюю профессиональную, чем социально-классовую структуру современного китайского общества, либо не дают представления о переплетении социалистических и капиталистических отношений в современном Китае.

Литература

1. Ленин В.И. Великий почин. // Ленин В.И. Полное собрание сочинений, т. 39. – М.: Издательство политической литературы, 1970.
2. Li Minqi. China's Class Structure in the World System Perspective // China study group – Режим доступа: <http://chinastudygroup.net>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ.
3. Tsing Hua. Social Transformation & Social Stratification Summary. / Original Author: Journal of Wuhan University of Hydraulic and Electrical Engineering (Social Sciences Edition) // Shvoong.com – Режим доступа: <http://www.shvoong.com>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ.

Слова благодарности

Автор выражает признательность проф., к.ф.н. Осиповой Н.Г. и доц., к.ф.н. Рахманову А.Б. за помощь в подготовке тезисов.